

ДМИТРИЙ ФЕДОРОВИЧ МЕЗЕНЦЕВ

*Генеральный секретарь Шанхайской
организации сотрудничества.*

В настоящее время в Пекине проходит заседание совета национальных координаторов под председательством спецпредставителя президента России господина Хакимова. Авторитетные представители шести стран – членов Организации работают над совершенствованием вопросов подготовки к саммиту в Уфе и обсуждают актуальные вопросы. Достаточно символично, что параллельно в Ханты-Мансийске проходит и будет проходить авторитетная дискуссия, которая только обогатит палитру обсуждения, ведущегося на площадке штаб-квартиры ШОС национальными координаторами.

Юбилейный форум проходит в период председательства в ШОС России. В докладе И.В. Моргулова освещены приоритеты, которые обозначила Российская Федерация. Важно отметить, что идет дальнейшее наращивание сотрудничества. Россия приняла эстафету на душанбинском саммите. Уверенный год председательства Таджикистана – это следствие учета предложений, которые были представлены на саммите в Бишкеке в 2013 г. В течение 15 месяцев обеспечивала председательство в Организации киргизская сторона. Важно отметить, что на саммите глав государств в Пекине в 2012 г. руководителями наших стран было принято решение о разработке проекта стратегии до 2025 г. Это показало, что ШОС переходит в новый этап своего взаимодействия. Период становления Организации завершен.

Нынешний состав участников Форума свидетельствует о том, что самостоятельный механизм научного сопровождения деятельности ШОС прочно утвердился в качестве второй гуманитарной дорожки Организации и набрал весомый авторитет.

Очевидным достоинством Форума является то, что ему с самого начала присуща творческая атмосфера и свободный обмен мнениями. Для Организации важны, более того, необходимы как различного рода, порой новые, острые суждения, так и конструктивные предложения, в том числе и критического характера. Сторонами не раз подчеркивалось, что работа Форума в совокупности способствует более реалистичной оценке ситуации и помогает выработать взвешенные решения по развитию сотрудничества в трех основных сферах ШОС: политики безопасности, обеспечения региональной стабильности; торгово-экономической; культурно-гуманитарной.

В этом году в Уфе в июле текущего года в 15 раз пройдет встреча глав государств. В следующем году на саммите, который состоится в Узбекистане, будет отмечаться 15-летие со времени образования Организации.

Организация вступает в новый период повышения эффективности и качества работы всей многоярусной системы механизма взаимодействия. Ожидается, что период дальнейшего развития ШОС будет соответствовать требованиям хартии ШОС об открытости Организации. Поэтому в повестке дня – реальное расширение основного состава. На саммите в Душанбе в сентябре 2014 г. был принят пакет документов: типовой меморандум об обязательствах государства-заявителя, испрашивающего статус полноправного члена в ШОС, и порядок приема в ШОС новых членов. Мы убеждены в том, что появление новых членов Организации – важнейший фактор укрепления влияния и международного авторитета ШОС, заявка на масштабное участие в решении международных вопросов, на более весомое позиционирование в регионе. Но процесс расширения – достаточно продолжительный, потому что каждый заявитель должен присоединиться к 28 основным базовым документам Организации. И общий разговор о расширении Организации очень актуален, значим, важен, найдет определенное отражение в той дискуссии, которая развернется в рамках X форума Шанхайской организации сотрудничества.

Особо идет работа над подготовкой стратегии. И она будет исходить из фундаментальных положений Хартии договора 2007 г. «О долгосрочном добрососедстве, дружбе и

сотрудничестве». В связи с этим следует обратить внимание на следующий тезис: «...деятельность Шанхайской организации сотрудничества никогда не была направлена против кого бы то ни было». Все разговоры, порой экспертные оценки, что ШОС каким-то образом наращивает взаимодействие министерств обороны, что все большее число военнослужащих участвует в учениях, традиционно проводимых под лозунгом «Мирная миссия», не имеют под собой каких бы то ни было серьезных оснований. Взаимодействие оборонных ведомств всегда идет только в поле отработки антитеррористической составляющей. Успешное взаимодействие представителей, в том числе и силовых блоков стран-членов, касается только улучшения координации в борьбе с экстремизмом, сепаратизмом и терроризмом. Безусловно, особое значение имеет взаимодействие и укрепление сотрудничества в противодействии незаконному обороту наркотиков, здесь достигнут очень серьезный совместный результат. Антинаркотическая стратегия ШОС как важнейший практический документ отмечена Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций господином Пан Ги Муном и не раз приводилась в пример качественного взаимодействия, которое дает результат и повышает уровень стабильности в регионе. Следует отметить, что борьба с незаконным оборотом оружия и незаконной миграцией – не только ориентир для взаимодействия внутри Организации, но и важный пример для использования вовне. ШОС всегда будет оставаться, прежде всего, инструментом содействия поиску и осуществлению многосторонних взаимовыгодных проектов равноправных и суверенных партнеров. Для этого в Организации планируется создание собственных финансовых институтов, масштабное участие в совместных экономических и бизнес-форумах, более широкого представительства на ярмарочно-выставочных площадках различных стран Организации.

Считается, что торгово-экономическое взаимодействие в Организации является проблемным. Это не так. Торгово-экономическое взаимодействие в Организации как один из приоритетов ШОС, безусловно, сегодня в повестке, прежде всего, встреч глав правительств и министров, отвечающих за внешнеэкономическую деятельность.

Нам нужно добиться разумного органичного сочетания национальных экономических и финансовых интересов с интересами Организации в целом. Именно поэтому на астанинском саммите глав правительств в декабре ушедшего года премьер-министрами правительств стран – членов Организации дано поручение соответствующим министерствам и ведомствам в своих странах провести мониторинг многосторонней программы торгово-экономического взаимодействия в рамках ШОС, которая была принята в 2008 г., с тем чтобы на встрече глав правительств осенью этого года в Китайской Народной Республике доложить результаты своей деятельности, а возможно, внести предложения по принятию проекта новой программы. И очень важно отметить: здесь присутствуют представители стран-наблюдателей, партнеров по диалогу, что министры, отвечающие за взаимодействие во внешнеэкономической сфере и стран-наблюдателей, и стран-партнеров по диалогу, приглашены принимающей стороной для участия в работе Сианьского Евразийского форума в сентябре этого года. Они приглашены для участия в совещании министров (это постоянно действующий орган) Организации и для того, чтобы продукция производителей 14 стран шанхайской семьи была представлена на единой ШОСовской площадке, в рамках означенного Форума. В культурно-гуманитарной области в ШОС будет продолжена линия на расширение и углубление взаимопонимания между народами государств-членов, наблюдателей, партнеров по диалогу. Очень важно, что уже сегодня наработан успешный опыт взаимодействия на площадке секретариата в Пекине по формату «6+5». Мы полагаем, что в этом году состоится две такие встречи национальных координаторов стран-членов и уполномоченных представителей МИДов стран-наблюдателей. При этом мы не исключаем и возможную работу по формату «6+1». Приоритетное внимание ШОС по-прежнему будет уделять комплексу вопросов регионов Центральной Азии стабильности и безопасности в регионе.

В завершение следует отметить, что особое внимание желательно уделять механизмам активного взаимодействия с наблюдателями, партнерами по диалогу и внесению в эту практику предметных вопросов, которые позволят задействовать полностью серьезный потенциал, регламентирующий деятельность этих субъектов в Организации. Очень важно отметить, что не было ни одного случая в рамках встреч глав государств или глав правительств, чтобы высокие делегации стран-наблюдателей не приняли бы своего участия. В последние годы главы государств ряда стран-наблюдателей – активные участники, представляющие на трибунах ШОС ту же позицию, что и на международной арене.

Л.И. ЕФРЕМОВА

*Заместитель руководителя Федерального агентства по делам
Содружества Независимых Государств*

